

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Соколовой Елены Евгеньевны
«Становление и пути развития психологии деятельности
(школа А.Н. Леонтьева)»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии

Диссертация Е.Е. Соколовой представляет собой масштабное историко-психологическое исследование истоков, становления и линий развития деятельностного подхода школы А.Н. Леонтьева. Автор не ограничивается простым воспроизведением идей школы, вычлененных из самых разнообразных источников, включая архивные, а вступает с «отцами-основателями» деятельностного подхода в творческий диалог, придерживаясь собственной точки зрения, о чем четко заявляет во введении к автореферату.

В этом отношении диссертация Е.Е. Соколовой по жанру принадлежит, скорее, к историко-методологическим исследованиям, в качестве образца которых соискатель выбрала работы М.Г. Ярощевского и Э.В. Ильенкова. Не случайно в диссертации, содержание которой подробно и выпукло представлено в автореферате, целая глава посвящена разъяснению методологической позиции автора в контексте иных, более «модных» в настоящее время тенденций. Кроме того, в отличие от известных историко-психологических исследований, в которых значительное внимание уделяется анализу марксистских истоков теории деятельности школы А.Н. Леонтьева, Е.Е. Соколова дает глубокий анализ спинозистских корней этой теории, что, несомненно, является не только интересным, но и принципиально новым в изучении ее методологических оснований.

Следует отметить также, что само изложение возникавших на разных этапах развития школы А.Н. Леонтьева идей строится в форме диалогов и дискуссий не только между автором диссертации и представителями школы, но и между этими последними (в частности, между А.Н. Леонтьевым, П.Я. Гальпериным и Д.Б. Элькониным), то есть вычленяются и критически анализируются как общие для этих авторов принципиальные положения деятельностной психологии, так и существенные различия между некоторыми их взглядами. Это своеобразный «фирменный знак» исследований Е.Е. Соколовой, которая известна не только своими научными статьями, зачастую полемическими, в которых поднимаются и решаются – в развитие идей школы А.Н. Леонтьева – значимые для общей психологии фундаментальные научные проблемы (предмета психологии, природы психического, психофизиологическая проблема и др.), но и нестандартно

написанным учебным пособием для высшего профессионального образования «Тринадцать диалогов о психологии», 7-е издание которого вышло в текущем году и в котором также представлены результаты научных разработок соискателя, что подтверждает их практическую значимость для развития психологического образования в нашей стране.

Текст автореферата отличается четкой логикой и ясностью изложения полученных Е.Е. Соколовой в ее многолетних научных исследованиях результатов; существенных замечаний к нему не имеется. Судя по приведенному в нем списку публикаций автора, основное содержание двухтомного диссертационного труда Е.Е. Соколовой (485 страниц в основном томе диссертации и 120 страниц в томе приложений) хорошо отражено в ее статьях и книгах. Выдвинутые автором диссертации гипотезы представляются доказанными, а положения, выносимые на защиту, и общие выводы к диссертации обоснованными.

Таким образом, исходя из анализа текста автореферата, можно сделать заключение, что содержание диссертации Е.Е. Соколовой соответствует паспорту специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, а также всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук. Автор представленной диссертации Елена Евгеньевна Соколова заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Профессор кафедры психологии и педагогики образования
Института психологии им. Л.С. Выготского
Российского государственного
гуманитарного университета,
доктор психологических наук, профессор
15 июня 2021 г.

В.К. Шабельников

ФГБОУ ВО «Российский государственный
гуманитарный университет» (РГГУ).
125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6.
Тел.: 8 (495) 250-61-18. Факс: 8 (499) 250-51-09.
E-mail: rsuh@rsuh.ru

Подпись Шабельникова
УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник Управления кадров
Л.А. Чельшева
15.06.2021